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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an450f i i . 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 

1І2 an 12 cor., 
V4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Un institut pe calea peirel 
La anul 1869 s'a deschis pre 

parandia diecezană în Gherla. S'a 
deschis cu menirea, ca pentru o 
diecesă aşa de mare, ca a Gherlei, 
care are aproape 500 parohii şi 
800 şcoli, să se crească şi învăţă
tori aici în gremiu, sub grija şi cu 
sprijinul guvernului diecezan. Insă 
acest institut par'că s'a înfiinţat 
într'o zodie nenorocoasă. A fost 
conziderat totdeauna ca fica vitregă 
a diecezei şi nu s'au pus temelii 
solid« pentru asigurarea viitorului 
acestei şcoli. 

De aiçi a urmat împrejurarea, 
atât de dezastruoasă pentru progres, 
că profesorii s'au schimbat încon
tinuu, astfel că în cei 20 de ani din 
urmă s'au părândat mai mult de 
30 de profesori la institutul peda
gogic. 

Zadarnice au fost îneercările 
profesorului Vasile Borgovan pen
tru asigurarea viitorului acestui in
stitut, cu o menire aşa de frumoasă, 
— el a trebuit să părăsiască prepa
randia, căci bunele lui intenţii n'au 
fost luate în samă de nime. 

Toată vieaţa institutului a fost 
un şir întreg de ani de suferinţă. 
Pentru susţinerea lui parohiile din 
întreaga dieceză concurg: matrele 
câte cu 20 cor., iară filiile cu 6 cor. 
la an. 

Numai înainte de aceasta *u 
cinci ani s'a creat cursul al patrălea, 
iară cu un an mai înainte s'a făcut 
dispoziţie pentru creşterea profeso
rilor diplomaţi;- ridicarea salarului 
la 1600 cor. numai acuma-s trei ani 
s'a dispus, căei înainte de aceea sa
larul profesoral erà 1000 cor. 

In fruntea institutului de şasă 
ani stă canonicul dr. Petru Fabian, 
care a devenit director la rugarea 
inzistentă a fostului arhireu, fără 
de nici o remuneraţie, având pe 

acele vremuri oficiul de profesor 
la s. teologie şi fiind catihet la 
gimnaziul de stat din loc. 

Şi se părea, că pentru viitor 
să ra arăta ceva interes şi pentru 
acest institut dat uitărei, că să va 
asigura viitorul lui, fiind lipsă con
tinuă de învăţători, şi fiind interes 
vital pentru dieceză înflorirea ace
stui institut. S'a primit planul de 
învăţământ prescris de lege, prele
gerile şi progresul au ajuns la un 
nivel asemenea cu institutele peda
gogice de stat, ceea ce s'a recu
noscut de căţră superiorii biseri
ceşti, cari s'au interesat de cauză, 
şi de cătră oficiile civile cu dreptul 
de a controla mersul instrucţiei la 
preparandie. Azi profesorii institu
tului au cvalificaţia recerută şi sub 
direcţiunea cu minte, sub sprijinul 
ce pururea ni l'a dat actualul .di
rector, Dr. Petru Fabian, pe lângă 
interesarea şi întrepunerea ce singur 
ne-a dat'o, am privit cu încredere 
în viitor şi ne-am angajat la jertfa 
ce o au dus'o antecesorii noştri, în 
firma convingere că n'a sosi chiar 
ora a douăsprezecea, ci se va asi
gura soartea institutului. 

Văzând că capul bisericii e 
condamnat morbului ce l'a repus, 
iară afară de directorul preparan-
dial nime nu stie de noi si de in-
stitut —, ne-am adresat guvernului 
diecezan să asigure viitorul prepa
randiei şi ai profesorilor, cari cu 
leafa statorită pentru totdeauna în 
suma de 1600 cor., fără de a li-se 
asigura ceva îmbunătăţire pentru 
viitor, nu mai pot duce greul vieţii. 

In urmă cererea noastră a fost 
trimisă Blajului. 

De acolo s'a retrimis să se în
grijească de dotarea profesorilor 
din puterile proprii, > fără de a re
curge Ia ajutor de stat. Nouă însă 
— nu ne-a adus cererea nimica, 
nici un răspuns chiar, cât de cât, 
ci s'a pus ad acta. 

Din puterile proprii n'a fost de 
unde să se facă salar. Altcum cor
pul profesoral n'ar fi inzistat, şi nu 
inzistă nici azi pentru ajutor de 
stat, dacă e posibilă ameliorarea din 
puterile proprii,; acest corp profe
soral e în stare să aprecieze moti
vele pentru cari guvernul diecezan 
se arată străin dela primirea ajuto
rului de stat, aşteaptă însă, ca Gon-
zistorul să cumpăniască puterile 
proprii şi, să ieà atari ^ dispoziţii, 
cari vor putea împiedeca apunerea 
institutului. — Din anul 1880 în
coace la acest institut, la expresa 
ordinaţiune a guvernului diecezan, 
se predau în limba maghiară mai 
multe studii decât în celelalte insti
tute româneşti, cari au primit aju
torul statului. 

Se tace inspecţie chiar ca şi la 
institutele subvenţionate şi, s'a spus 
din partea cercurilor competente, 
că se va acorda ajutorul de stat 
fără ca să se mai pretindă ceva din 
partea guvernului ţării. 

Pe aceasta bază am cerut dela 
guvernul diecezan sä ni se reguleze 
salariile cu ajutor de stat ca şi la 
profesorii dela preparandia din O-
radea-mare. Am cerut, că bine ştim, 
că din puterile proprii nu se poate, 
iară cu salar de ,1600 cor. este ab
solute imposibil să pretindă cineva 
să trăiască un profesor cu familie 
cu tot. 

Am cerut, pentrucă suntem con
vinşi, că e interesul diecezei şi a 
învăţământului poporal să aibă die
ceza Gherlei o preparandie şi, pen
trucă ştim, că dieceza noastră n'ar 
fi aplicata la îmbinarea institutului 
cu preparandia din Blaj, după çum 
ar intenţiona poate unii. 

Nu, pentrucă în cazul acesta ar 
trebui să creieze stipendii şi, să 
concurgă cu o sumă conziderabilă 
la susţinerea unui institut, din care 
dieceza noastră ar căpăta numai pe 
acei învăţători, cari n'ar aflà apli-
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care în arhidieceză. Nu, căci împre
jurările topografice ar fi în contra 
acestei îmbinări, pentrucă fiii die
cezei noastre, la caz, că în Gherla 
n'ar fi preparandie, mai bucuros şi 
mai uşor ar cerceta institutele pe
dagogice de stat, cari le-ar fi mai 
aproape. 

Am cerut acest ajutor, ca să 
se facă odată ceva dispoziţie pentru 
un internat cât decât,cum pretinde 
şi guvernul. Da, căci e strigător la 
cer, şi e din punct de vedere mo
ral şi creştinesc insuportabil, cum şi 
unde se incvartirează bieţii prepa-
ranzi din Gherla. 

Am cerut ajutor, căci am fost 
îndreptăţiţi să aşteptăm delà guver
nul diecezan sprijinirea cauzei insti
tutului, ca o cauză diecezană comună 
şi, pentrucă altcum ni-e imposibilă 
rămânerea la institut. 

Am cerut ameliorarea salarului, 
pentrucă poate observa întreaga 
obşte românească, că la atâta jerttă 
nu mai suntem în stare şi, atâta 
abnegare de sine nu se poate pre
tinde delà noi. Comisarul ministerial 
a pretins să se inducă în protocolul 
şedinţelor declaraţia lui, că nu crede, 
că în întreagă Europa ar mai fi un 
corp profesoral, care să aducă atâta 
jertfă şi, totuş să muncească cu 
atâta zel pentru cultură — numin-
du-ne adevăraţi martiri ai peda
gogiei. 

F O I Ţ A . 

CATRENE 
(imitaţiuni). 

Taină mare 'nchicte viitorul, 
N u ştiu cerul ce destin îmi dete, 
Tarcaşi vreà sa ştiu de mai 'nainte, 
O să mor de foame, ori de sete? 

* 
* * 

Câte picături sunt într'o mare? 
Iar pe cer sunt câte stele? 
Şi câţi peri în cap norodul are ? 
Iar în inimi câte rele? 

* * 
Pământule fecior de astru, 
Tu ce mănânci de obiceîu? 
Căci învârtindu/te 'n albastru, 
T e văd că 'ntr'una lacrimi bei!? 

C. Seche. 

Şi trebuie s i amintim, că deşi 
se predau multe studii ungureşte, 
limba română la noi se predă în 
14 ore la săptămână, iară celelalte 
preparandii româneşti numai 8 ore 
au pentru acest studiu. Şi în anii 
din urmă, faţă de trecut, s'a con
statat un frumos» progres în limba 
maternă. 

A repausat capul diecezei şi 
şi-a lăsat averea, în valoare de 
100—120* mii cor. pentru scopuri 
diecezane comune. A rămas o gră
dină mare cu o casă cu patru chilii 
spaţioase. Şi pe dreptul s'a aşteptat, 
ca acest edificiu să se cedeze pentru 
un internat preparandial. Inzadar, 
casa se va exarândà prin licitaţie, 
s'a primi pentru ea o sumă baga
telă, iară de preparandie nici 
vorbă. 

A fost datina încă delà înfiin
ţarea institutului preparandial, ca 
elevii să umble în seminarul teolo
gic, unde mâncau la prânz şi la 
cină ceeace rămânea delà clerici. In 
anul acesta bieţii de ei au fost lip
siţi şi de acest unic ajutor, şi cari 
numai au putut, au alergat la alte 
institute, aşa că azi avem numai 40 
elevi Anul trecut nu s'a dat nici 
un orucer pentru Hpsele institutului. 
In urma acestei mari nepăsări apoi 
directorul a abzis în două rânduri, 
fără de a primi vre-un răspuns în 
chestie, iară corpul profesoral a râ-

Expoziţia despărţământului Blaj. 

Tipografia Seminarială. 

In fundal sălii de desemn, alături de 
eărămida şi ţigla celor două fabrici „Nep
tun" şi „Vulcan", Tipografia seminarială, Îşi 
înşiruie pe cele câteva mese şi pe pulturi, 
cărţile vechi şi nouă, delà „Floarea Adevă
rului" (Flosculus veritatis) a episcopului 
Aron (1753), până Ia cele mai proaspete 
cărţi bisericeşti şi şcolare. 

E o pagină dintre cele mai luminoase 
a vieţii noastre culturale — expoziţia acea
sta. In rândurile acestor cărţi prăfuite, în 
tiparul cu buchi al vechilor bucoavne, şi-au 
depus apostolii culturii naţionale, toată co
moara de cunoştinţe câştigate departe pe 
malul Tibrului, toată căldura sentimentelor 
puternice, cari au Înfiorat cele două veacuri 
din urmă. 

Tipografia aceasta, atât de primitivă 
la început a fost izvorul dătător de lumină, 
la care s'a adăpat pentru întâia oară neamul 
nostru. Nu ştim cu siguranţa, dacă avem 
seria completă a cărţilor apărute aci. Nu
mărul lor este foarte mare. Aflăm cărţi 
bisericeşti (Strajnic, 1753), cu iniţiale inte
resante şi cu clişee lucrate In lemn, între 
acestea renumita traducere a Bibliei de 
Samoilă Gain (Biblia, adecă Dumnezeiasca 
Scriptură a celei vechi şi a celei nouă, care 

mas fără de mângâiere şi fără de 
speranţă. 

Aceasta e starea adevărată, şi 
din cale afară tristă! Un institut pe 
calea peirei, într'o dieceză aşa de 
mare, ca şi a noastră, pentrucă în 
loc să se facă ceva pentru ajutora
rea lui, i-se iau şi micile favoruri 
de cari s'a bucurat delà început. 

Am declarat, şi declarăm şi 
noi, ca şi profesorii din Blaj, că 
dacă se poate întregi salarul din pu
terile proprii, ne îndestulim cu salar 
mai puţin cu 20% ca şi profesorii 
delà preparandiile de stat, numai ca 
să putem servi o cauză comună 
diecezană. 

Ne-am ţinut de datorinţa să adu
cem în publicitate această cauză, 
fiind cauza comună a unei dieceze 
mari, care în gremiu, afară de teo
logie şi de şcoala de praxă de lângă 
preparandie n'are alte institute. 

O am făcut aceasta, nu cumva 
vina să cadă asupra corpului pro
fesoral, la caz că institutul rămâne 
fără de elevi şi fără de profesori. 
Fără de elevi are să rămână, dacă 
nici pe anul şcolar viitor nu li-se 
va asigura ceva ajutor să ştie pentru 
ce vin la institut, ceeace nu s'a 
puteà încunjurà, dacă nici pe atunci 
nu s'ar completa scaunul episcopesc, 
căci azi cererile directorului şi ale 
corpului profesoral pentru ajutorarea 

s'a tălmăcit de pe limba elinească pe înţe
lesul limbii româneşti. Acum" întâi s'a tipă
rit româneşte sub Francise aï Il-lea craiul 
apostolicesc etc. cu blagoslovenia Măriei 
Sale loan Bobb Vlădicul Făgăraşului, Jn 
Blaj la Metropolie, anul delà naşterea lui 
Isus Hristos 1795). Cea dintâin carte biseri
cească cu litere latine, Orologeriul apare la 
1835 precum şi cele dintâiu foi româneşti 
cu litere latine: Organul luminării 1847 (şi 
Organul naţional 1848) şi cea dintâiu foaie 
poporală: învăţătorul poporului (1848). 

Aflăm apoi cele dintâi manuale de 
şcoală ale celor mai vechi dascăli ai nea
mului: îndreptar cătră aritmetică de G. 
Şincai, 1785, Gramatica aceluiaş, (Prima 
principia latinae gramaticae ad usum scho-
larum valachicarum nationalium, quibus 
propter maiorem incipientium puerorum fa-
ciiitatem, adiepta est valachica lingua. Ba
lázsfalva tipis Seminarii dioecesani), Cate-
chismul lui Şincai, Teologia moraliceasca, sau 
Bogoslovia lui Bobb (1796) până la cărţile 
de adevăr ale marelui Cipariu şi ale feri
citului Bunea. 

Lucrarea decurge de 16 decenii, fără 
întrerupere. Generaţiile de cărturari, ce s'au 
succedat şi-au transmis entusiasmul şi dra
gostea de muncă moştenită delà strămoşii lor. 

In fruntea acestei tipografii,gau stat de 
obicei călugări, sau funcţionari ai curţii me
tropolitane, purtând titlul „Revizor al cărţi
lor." La anul 1833, Cipariu o adaptează din 
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institutului, a elevilor şi a profeso
rilor sunt nebăgate în seamă. 

Am făcut-o să nu ni-se arunce 
în faţă acuza, »obscurantizmului", 
ci ziaristica română să se poată con
vinge, că suntem „mucenici nerăs
plătiţi ai pânei", nu putem să ne 
procurăm nici ziarele absolut nece
sare, căci né frământă veşnic gândul 
traiului de mâne şi, ne-a cuprins şi 
pe noi în cele dirt urmă o apatie 
pentru nepăsarea ce o observăm, 
pentru nebăgarea în seamă cu care 
suntem trataţi atunci, când institutul 
a fost început deja să între pe calea 
propăşirei aşteptate de ,o dieceză 
întreagă. 

Profesorii institutului 
pedagogic de Gherla. 

C i n e i t r ă d ă t o r ? Justh ori Tisza? 
întrebarea e pusă In parlamentul din Pesta. 
Cine-i trădător? Adecă care a stat şi stă 
de vorbă cu naţionalităţile, Just ori Tisza? 
Şi ce e mai semnificativ, că Întrebarea o 
pune tocmai Tisza Pista, făcându-i trădători 
pe ceialalţi, cari au pactat cu „d'al de Aurel 
Vlad şi Hodsa Milan". Auzit-aţi? A sta de 
vorbă cu românii etc. Înseamnă după concep
ţia tuturor partidelor maghiare a te discre
dita ca patriot adevărat, a fi trădător. Şi 
ca culmea ironiei să fie şi mai mare, vine 
Organul francmasonilor „Világ* şi enumera 
păcatele lui Tisza Pista, care ar fi promis 
următoarele : 

Va recunoaşte partidul naţional român 
de partid politic; in schimbul amânării vo
tului universal va Împărţi mai echitabil 

nou tipografia, care se desvoaltă din ce In 
ce mai mult. După anii 70 teascul cel vechiu 
nu mai funcţionează, munca decurge tot mai 
înteţită şi astăzi tipografia luerează cu trei 
maşini, mânate cu putere motoră. 

E o distanţă bunişoară delà teascul 
primitiv delà jumătatea veacului al XVlII-Iea 
şi până la vâjâitul motorului de astăzi; şi 
tot atât de mare e distanţa delà cei trei 
oameni cari lucrau la tnceput (un maşinist, 
un culegător, un Învăţăcel) şi până la perso
nagiul de 28 persoane de astăzi, care abia 
răzbeşte cu munca Înteţită, ce-1 năpădeşte. 
In afară de cele patru (4) foi, ce se tipăresc 
aici: „Unirea", „Cultura creştina", „Foaia 
scolastică" şi „Revista politică-literară", ti
pografia lucrează de prezent, la următoarele 
cărţi: Mineul, Evangelia, Euchologiu, Orolo-
ger, Pentecostar, Carte de cetire pentru şco
lile poporale, abstracţie făcând delà Impri
matele şi Circularele oficiale. 

De-o foarte mare importanţă sunt 
clişeele ce se inşirue pe cele trei mese. Sunt 
clişee lucrate în lemn de persoane aplicate 
In atelierul tipografii. Cel mai vechiu clişeu, 
ce se păstorează este al lui Petru P. *) tipo
graful din 1768. Cei mai dibaci esilografi, 
meşteri ai acestor clişee sunt, tn afară de 
acesta, Sandu tipograful şi Viaicu. Lucruri 
primitive se inşirue aci, alături de lucrări 
cu .adevărat artistice, cum este de pildă 
clişeul evangelistului Ioan lucrat de Sanda 
tipograful apoi mănăstirea din Blaj al lui 

cercurile electorale, ca românii să aibă cel 
puţin 40 deputaţi In dietă; va adera la idea 
de a se Înfiinţa încă doauă episcopii române 
gr.-or. la Cluj şi Oradea-шаіе; va Introduce 
limba română oficioasă în cele doauă foruri 
de justiţie şi in administraţia comitatelor 
româneşti, apoi fişpani, judecători, domni de 
român, câţi vă trebue. Că ce-i adevăr şi 
ce-i minciună din aceste, cine ar putea 
spune? Destul că zile grele duc partidele 
maghiare, dacă au ajuns iar să se disredi-
teze cu amiciţia noastră. 

Cirl l Linearis d e s p r e c h e s t i a 
u n i r i i b i s e r i c i l o r . E cunoscut rolul ce 
l'a avut patriarchul Ciril Lucaris In mijlocul 
Încercărilor protestante de a calviniza bise
rica orientală. Unii scriitori mai noi ai 
bisericii neunite ca Melchisedec,*) Pappa-
dopulos, 2) etc. iau tn apărare şi vreau să 
scoată drept ortodox şi nevinovat pe Ciril 
Lucaris. Sit quidquid sit, iapt e că în 
tinereţe era contrar al unirii cu protestanţii 
şi adict al unirii bisericei neunite cu biserica 
romană. Cel puţin aşa 11 cunoaştem din o 
epiştoală a sa îndreptată tn anul 1601 cătră 
archiepiscopul Leopolei Solicovi, adecă în 
vremea, când petrecea în Polonia ca arhiman
drit, şi delegat a patriarhilor de Alexandria 
şi Constantinopol. 

Iată cum scriea în anul 1601 despre 
unirea dintre protestanţi şi orientali : „Am 
fost Îndemnat de cătră unii la una-alta : dar 
eu, cu precauţiune Incunjurând ocaziunea, 
ce mi-ar putea causa ori-cât de mică turburare, 
tiu mi-am dat la nimic învoirea. Căci ştiu, 

') Melehiiedec, Biserica ortodoxă'la lupţi èu 
protettantizmul, Bucureşti, 1911. 

•) Pappadopulos, 'Івтедша, MeXsrcti, Ie
rusalim, 1106. 

Viaicu. Clişeul acesta e de-o deosebita im
portanţă, înfăţişându-ne Mânistirea în forma 
ei primitivă, Înainte de adoptarea ei, ce s'a 
săvârşit sub episcopul Leményi, de-asupra 
mănăstirii, clişeul lui Viaicu ne înfăţişează: 
Sft. Treime. Un alt clişeu, mai primitiv ca -
execuţie, dar tot aşa de interesant, ca şi cel 
pomenit înfăţişează Emblema Vlădieească, 
ocrotită de asemenea de „sf. Treime". De 
desuptul „Emblemei" ni-să Înfăţişează în
tr'un desemn primitiv mănăstirea din Blaj, 
iar alături castelul vlădiceic şi spre stânga 
câteva căsuţe şi-o movilă, care dacă nu ne 
înşelăm, vrea să fie „hula" de astăzi. De
osebit de frumoase sunt tlişeele din fruntea 
cărţilor înfăţişând cu multă artă patimile 
Mântuitorului. Iar clişeul ce s'a folosit în 
Liturgierul din 1775 (Buna-Vestirea de tipo
graful Petru Popovici Râmniceanul) poate 
servi şi astăzi ca model ori-cărui pictor. 

Cu cele câteva lucrări ce-a expus, şi cu 
volumele mai nouă, tipografia seminarială ne-a 
convins pe deplin că poate să stea alături 
cu ori-care altă instituţie similară. Mai are 
un singur paş de făcut pentru a atinge re
cordul marilor tipografii din capitale : ro
tativa! 

Şi, Dumnezeu e bun, vom ajunge şi noi 
să vedem acest triumf al ei... 

Al. Ciura. 

*) -Petru Poşoriciu-Râmniceanul. 

bine, şi patriarchii mei ştiu, că dogmele şi 
faptele ereticilor sau evangelicilor nu numai 
că au fost aducătoare de perire şi turburări 
pentru biserica răsăriteană şi apuseană, pre
cum s'a văzut aceasta în Germania, Francia, 
Anglia şi aiurea, ci şi cu privire Ia moravuri 
au introdus tn statele creştine destul de mare 
corupţiune... Şi deşi eriticii europeni, din 
ură 'Jafă de biserica romană şi faţă de 
scaunul lui Pttru adese-ori au cercat a se 
uni cu răsăritenii, tetdeauna a fost respinşi... 
După-ce dară ei foarte departe stau de noit 

nici decum nu se pot uni cu noi".l) 
Iar despre unirea bisericii orientale cu 

biserica Romei iată ce scrie : „ Ce priveşte 
însă biserica orientală şi apuseană, între 
aceste pare a f\ ceva ceartă, dar şi aceasta 
mai mult în fantázia celor neinvăţaţi pare 
a fi, căci cei-ct sunt mai învăţaţi, iubind pe 
Hristos, uşor arată acelea-şi ori aproape 
aceleaşi simţeminie. Noi nu urâm scaunul 
sfântului Petru, din contră îi dăm cinstea 
şi veneraţiunea ee i-se cuvine, si îl recu
noaştem de întâiu şi de mama a noastră ; 
una si ateeaşi ne este credinţa, unul şi acelaşi 
betezul în Dumnezeu Tatăl, Fiul şi Spiritul 
sfânt'; una şi aceeaşi natură In Treime, 
aceeaşi Atotputinţă, aceeaşi divinitate; una 
nădejde a chiemării, una iubire, comun» 
rugăciuni pentru toţi regii, guvernatorii si 
principii statelor creştine ; aceleaşi taine le 
avem, aceleaşi orduri mai mari şi mai mici 
în biserică, aceleaşi evangelii, aceleaşi serieri 
profetice şi apostolice, aceeaşi autoritate a 
sfinţilor părinţi bisericeşti ortodoxi, greei şi 
iatioi. Ce avem noi comun eu alte secte? 
Ba pe cei-ce i-a socotit de eretici, şi i-a 
excomunicat şi anatemieat o biserică, peaceeiaşi 

') Cf. MartinoY: YiţaMeletii Sraotriseii, Aeppi 
Hierapolitani, Bruxella. 1864. pag. 181. (In epistola 
ce a lndreptat-o Ciril cătru Demetriu SolicoTin aeppul 
Leopoleit. 

Blajul şi Sibiiul. 
(Din impresiile unui sibiian In Blaj). 

I n t r e Sibi iu şi Bla j 
E - o m i c ă d i f e r e n ţ ă 
Refe r i to r l a a c t e 
D e t a c t şi c o m p l e z e n ţ ă . 

In B l a j c a şi 'n S ib i iu 
S u n t locu r i r e z e r v a t e , 
N u m a i c â t In Sibiiu 
L e o c u p ă m n o i t o a t e ! 

„Bobârnaci". 

Zicale turceşti. 
Nu te încrede nici în Domnul tău, nici 

în liniştea mării, nici în amurg, nici în lauda 
femeii, nici în vitejia calului tău. 

Dacă vreai să vinzi cioara, zi că-i 
privighetoare. 

» 

Cine se suie pe cal de împrumut o să 
se coboare repede. 

* 
Cine stă între două moschei, rămâne 

fără rugăciune. 
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i-a condamnat totdeauna şi ceealaltă biserică. 
Primele sinoade le-am avut laolaltă... 

...Aşa încât, pe dreptul, ce priveşte te
melia doctrinei creştineşti, nu într'atâta 
pentru ceva contrarietate, ci mai mult pentru 
ceva deosebire etnică dintre greci şi latini 
s'a făcut specială vorbă de ceartă (Intre 
cele două biserici). Ar fi ce e drept de 
dorit, ca să se ajungă la desăvârşenia 
unirei dintre biserica orientală şi apuseană ; 
dar aceasta în vremurile aceste.... nu o 
putem în grabă nădăjdui; pentru-ca însă 
lumea creştină să înceapă odată, cu ajutorul 
Preainalt al lui Dumnezeu, a se apleca şi 

-a căuta spre unire, ambii avem nevoie de
oparte de îndreptarea vieţii, iar de altă parte 
de ajutorul preaputernic al rugăcinnilor".1) 

Iată ideile ce le-a profesat Ciril Lu-
caris Înainte de a fi înghiţit de valul protes-
tantizmului. *) Cât de aproape «unt aceste 
idei din punctul de vedere al bisericii cato- j 
Зісе, în senzul căruia, nu ceva deosebiri ; 
dogmatice, ci curat patima a pricinuit j 
schizma atât de dezastruoasă! Acest punct j 
de vedere 11 află îndreptăţit astăzi deja în- I 
alte personagii âle bisericii neunite, ca marele j 
canonist rus Glubokovsky, s) patriarchul actual | 
al Constantinopolului Ioachim al Ill-lea 4) etc. j 

i 
Virgil JPop, 

Corespondinţe. 
Din România. 

— Delà corespondentul nostru. — 

Pe părăginitele muscele ale judeţului 
Roman, se va revărsa ln curând ca ln vremuri 
-de şovăeală o mirişte de baionete, care stă 
să reteze de pe aeum incumensurabilele 
apetituri de înaintare spre sud, ale rafina
ţilor duşmani nordici. — Aşa dar manevrele 
regale vor începe Luni în 19 Septemvrie şi 
se vor isprăvi în ziua de 25 c. printr'o de
filare monstră ln faţa M. S. Regelui. 

Luptele se vor da Intre corpurile III, 
armată subt comanda generalului Culcer şi 
«orpul al IV, Comandată de generalul Al. 
Lambrino. In serviciul armatelor luptătoare, 
«e vor pune ultimele invenţii militare ca: 
automobile, secţiile de telegrafie fără fir, un 

') Ibidem. i 
*) Aceleaşi idei le-a profesat în anii trecuţi • 

Î
i atitorul anonim al articolului : „La unirea bisericii 
omâneşti" din „Controla" (Timişoara, nr. 91. din • 

1903, pag. 1.): „Pricini politice şi etnice au spart j 
pe creştini in secte, aceleaşi pricine până azi forme- : 
* iă păretele despărţitor în staulul lai Hristos". 

•) In foaia rusească „Strannik". nr. 1 din ! 
1904. I 

') In respunsul ce l'a dat ln S Ianuarie 1911 
epistoalei pastorale д metropolitului grec-ortodox 
Gerasim Meesara. Cf. Unirea, nr. 5 din 1911, pag 55. 

tren de subsistent! automotor, trei secţii de 
automotor, trei secţii de aeroplane. Trupele 
sunt prevăzute cu unităţi de mitraliere, cu 
bucătării de campanie şi cu hrană de re
zerve (conserve.) La manevre vor lua parte 
afară de ataşaţii militari străini şi colonelul 
Morioka, ataşatul militar japonez la Viena, 
care a fost Invitat de cătră M. S. Regele 
atunci când Împreuna cu mareşalul Nogi a 
vizitat ţara noastră. 

* 

La sfârşitul lunei în care ne aflăm vor 
lua fiinţa marile aerbări jubiliare ale Uni-
versităţei din Iaşi. Dl dr. Bogdan, rectorul 
Universităţei în privinţa aceasta a primit un 
anunţ telegrafic ln mod oficial că M. S. Re
gele şi Augusta Sa familie va asista la acele 
serbări. Cu acest prilej se va dezvăli statuia 
acelui om de stat care a avut norocul să se 
nască pentru întreaga ţară sub numele de 
M. Cogălniceanu, într'o vreme când creatu
rile politice ale Principatului, nu cunoşteau 
altă luptă decât cea intestină. 

Programul serbărilor jnbilare 'este ur
mătorul: 

Septemvrie 26, la orele opt seara. în
trunirea dlor [delegaţi în Aula Universităţii, 
în 27 Septem, la orele 10 a. m. sosirea în 
gară a M. M. L. L. Regele şi Regina şi a 
Principilor moştenitori. La orele 10 Te-Deum 
la Mitropolie. La erele 2 şi jum. în sala Te
atrului Naţional, prezentarea felicitărilor 
Universităţei. Seara retragerea cu torţe. 

Septemvrie 28, orele 10 a. m. dezvă-
lirea şi inaugurarea statuei lui M. Cogălni
ceanu. In timpul zilei vizita monumentelor 
oraşului. Seara, serată de gală în sala Tea
trului Naţional. Septemvrie 29 deschiderea 
solemnă a^curşurilor Universitare. In timpul 
zilei curse, sporturi etc. Seara la orele 8, 
banchet ln sala Teatrului Naţional. Dar mo
numentul celui mai democrat dintre Voevozi, 
a lui Alexandru Cuza, după cum spune un 
ziar popular, pare a avea o tot aşa de tristă 
soartă ca şi fostul Domnitor. Comitetul de 
iniţiativă al ridicărei monumentului în frunte 
eu preşedintele, Grigore Ghica-Deleni a re
dactat un proces-verbal, prin care declară 
că comitetul refuză să predea statua pe mo
tivul că Ad-ţia comunală nu s'a ţinut de an
gajamentele luate, ln ceeace priveşte execu
tarea fundamentului care n'a fost gata la 
15 Iulie şi mai ales prin aceea, că statuia 
a suferit o alteraţie prin comandarea unui 
nou soclu, pecând primăria se obligase a 
lăsa statuia, aşa cum a fost executată de 
cătră sculptorul Romanelli. Aşa dar, statuia 
Iui Cuza nu va fi Inaugurată cum a fost 
vorba, cu prilejul serbărilor jubilare ale Uni
versităţei din Iaşi. 

* * * 
Delà 1 Octomvrie se va face la Uni

versitatea din Viena un curs de literatura 
şi limba română. Acest curs se va alipi la 

cursul de filologie română a seminarului al 
cărui titular este Înţeleptul profesor Wilhelm 
Meyer-Lűbke. Noal curs a fost instituit din 
iniţiativa ministrului de externe, T. Maio-
rescu. 

* * * 
Cu trenul de Ungheni sosesc o spuză 

de familii ovreeşti din Rusia, fugite de acolo 
din cauza pregrotnurilor. 

Reviste . 
franţa. O groaznică nenorocire 

! s'a descărca t iară asupra aceste i ne -
I fericite ţări. D e când a ajuns sub 
j s tăpânirea francmasonilor atei, ap roape 
! nu t r ece an, ca să nu vină mari pri-
! mejdii asupra ei. Şi acum un vas 
j m a r e de răsboiu Liberte a exp loda t 
j tn portul Toulon, omorând a p r o a p e 3 5 0 
j de feciori şi îngropând în valuri un 
j vas puternic, ce a costa t pe s t e 6 0 
I milioane de franci. In d imineaţa zilei 
! de 25 a. 1. la 5 o re dimineaţa, tocmai 
\ când s'a da t matrozilor signalul d e scu-
I lare, un sul gros de fum se ridică 
j din camerile de jos , u n d e erà şi 
! praful de puşcă t rebuitor . I nda t a ce 
\ văzu comandantu l vasului primejdia, 
I dădu ordin, ca numai decâ t să fie 
\ cufundate ln m a r e camere le d e praf, 
j ceeace însă nu s'a pu tu t face, d e -
I oa rece n ime nu pu tea să pă t rundă în 
I jos d e fum. Văzură atunci cu toţii, 
j că corabia e pe rdu tă şi comandantu l 
I dase numai decâ t porunca , ca feciorii 
: să părăsască în ordine vasul. C u . t o a t e 
i aces tea unii nu mai aş tep ta ră porunca 
I aceas ta , oi se aruncară în mare , iar 
! alţii au tăbăr î t asupra luntrilor d e sal-
\ vare . In momentu l u rmător s'a auzit 

o puternică de tună tură , apoi imedia t 
o alta, care a a runca t p e toţi cei d e 
p e bo rd în aier. Vaierile şi gemete le 
descrie nu se pot . Cei mai mulţi 
morţ i au căzut în apă , p e alţii i-a 
înghiţit vârtejul, ce se făcuse în jurul 
năiei, care în câteva minute se cu
fundă. Au fost s t r icate şi al te vase 
d e răsboiu, ce se aflau în apropr iere . 
Astfel Repub l ique a îndurat putern ice 
spărturi şi mulţi matrozi au fost o m o -
rîţi de bucăţi le ce căzură din văzduh. 
A u pierit în apă şi subcomandantu l 
corăbiei d e răsboiu, p r e c u m grav vulr 

furnisor al curţii şi camerei ces . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 8—? P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i s şi f r anco . 
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' itérât a fost locotenentul Besson, fiul 
admiralului d e acelaş nume . 

S e caută acum p e u rma acestei 
nenorociri. Mulţi cred, că vina e a 
matrozilor nedisciplinaţi, alţii însă bâr 
fesc p e socialiştii revoluţionari, că ar 
fi aruncat în aier într 'adins naia, 
demons t r ând astfel contra răsboiului, 
ce ameninţa cu Germania . * 

Conflictul turcQ-itafiaq. E lucru 
aproape isprăvit. Turcia mai înghite 
şi aceasta . „Mi-l dai, ori ţi-1 iau«, 
zice Italia cătră omul mort , şi aces ta 
pa re a mai z ice: »Ţi-I dau, numai 
larmă să mai facem, ca astfel mai 
puţ ine neplăcer i să am acasă* . D e 
fapt se caută acum d u p ă o formulă. 
C u m să se adnexeze Tripólisul. Cele 
mai mul te puter i sfătuiesc p e Italia 
să-1 cumpere delà Turcia, cum s'a 
r ă scumpăra t bunăoa ră Bosnia şi H e r -
ţegovina. Alţii zic să-1 ia în arâridă 
pe 9 9 ani, ceeace to t una e. Reali
t a tea e, ca Tripolisul se va incorpora, 
iar Turciei îi vor d a ceva, bani ori 
a rânda indiferent, da r va căpă ta ceva, 
ca astfel să se facă mai suportabilă 
situaţia turcilor guvernanţi — acasă. 

* 

Germania. Iată ce scrie un sas 
din Ardea l despre cele ce a exper ia t 
în German ia : Noi, cari Germania o 
cunoaştem mai mult din cărţi şi din 
auzite, idee nu avem, ce se pe t r ece 
acolo. E toa t ă ţ a ra un m a r e furnicar, 
unde fiecare In cru delà ivirea zori
lor şi până în noap te , lucră ne în t re
rupt şi cu îndârjire, cum noi închipui 
nu n e p u t e m . Acolo o m nu găseşti , 
ca re se umble haimana, căscând gura 
fără lucru, ci din ce ocupă cineva un 
post mai înalt, din aceia lucră mai 
cu sârguinţă şi neîntrerupt . S e intraţi 
numai înt 'un birou, în t r 'o bancă — 
se mişcă to t şi mereu , încât t e cu
prinde spaima. Apoi incă fabricele 
cele mari , t r amvaye , t renuri , năi, lucră
toare — îmi venea să cred, ce aici e 
rezidenţa Muncii, ţa ra lucrului. Noi 
idea iu i avem ce înseamnă a., lucra şi 
ce înseamnă a pur t a un oficiu. Dar 
nici nu p u t e m avea aşa ceva. Căci 
pent ru a lucra astfel t r ebue să fi 
educat de cu vreme. Şi acolo şcolile 
în pr ima linie sunt instituţii, în cari 
băeţii se cresc pentru muncă neîn
t r e r u p t ă şi asiduă. . . 

C e cuvinte frumoase sunt aces te ! 
Şi câ t de elocvent ne vorbesc ele 
noauă. Căci dacă vorba, celor vechi 
era, că munca nobilitează, a noas t ră 
t rebue să fie: prin tnuncă trăim. Nu 
numai indivizii, ci prin muncă şi lucru, 
şi numai prin aces te trăiesc azi p o p o 
arele. Cei cari cred, că prin o lene 
tradiţională mai po t să mai ţină ros t -
cu lumea, aceia şi-au trăit traiu. Acolo-s 
turcii pildă vie. 

Noutăţ i . 
Hirotoniri. Exc. Sa P. Mitropolit Dr. 

Victor Mihályi a conferit Duminecă în 24 
Septemvrie 1911 ordurile: lectoratului, sub-
diaconatului şi diaconatului, iar Miercuri în 
27 Septemvrie, Sărbătoarea Inălţărei ь. 
Cruci a hirotonit de preoţi pe clericii abs. 
din Dieceza Gherlei: Dr. Alexandru Сгіріе 
din Biserica albă, Mihail Erdoss din Trip, 
Corneliu Gavriş din Odeşti, Liviu Greab din 
Borgo Tiha, George Neamţiu din Minthiul 
Gherlei, Mihail Someşan din Dumitriţa şi 
Octavian Basti din Erkisfalu. 

Pentru biserica din „Pata" au mai 
colectat August Blăşian direg. dom. episc. 
din Beiuş delà următorii: (f) Mărioara 
Blăşian, August Blăşian, Camil Selagian prof. 
Coriolan Ardelean arhidiacon câte 5 coroane, 
George Novac, Dr. C. Popovici, Dr. Nyeş, 
Dr. C. Pavel câte 2 coroane, Virgil Selagian, 
Iozefina Blăşian, Háupt Imre, Faur István, 
Aurel lluţ, Dr. A. Ciavici. Dr. Cornel Pap, 
I. Petra, Vasile Pap, V. Stefanica, Mociányi, 
Eugen Nyeri, Sever Buzilla, Adrian Pap, 
Porfirie Popescu. Dr. Hetcou, Anton Balea, 
Ioan Buşiţia, Cornel Palladi câte 1 cor. 
adecă în total 47 coroane, care sumă s'a 
depus lângă colectele de până acum, şi mul
ţumim din inimă acestor binefăcători ai bi
sericii noastre. „Dumnezeu primească*! Pata 
1911. Mihail Hodârnău paroh Gligor Cenar 
cassar. 

internat român la Braşov. S'a observat 
că la şcoalele din Braşov an de an scade 
numărul studenţilor, zice-ge că mai ales din 
pricina cuartirelor. De aceea s'a hotărât 
ridicarea unui internat românesc. Preav. 
Consister din Sibiiu a aprobat planurile şi 
zidirea se va începe încă in toamna. 

Hymen. Vicuţia Coste şi Alexe Manea 
contabil, invită la serbarea cununiei lor, ce 
se va celebra la 8 Octomvrie 1911. 

— Dimitrie Dobrean şi Irina Baldy 
anunţă cununia religioasă ce va aveà loc 
Luni 2 Octomvrie st. n. 1911, în Csíkszereda. 

Felicitări ! 
Convocare. Onor. membri ai despărţă

mântului XXIX. Mediaş a „Associaţiune. 
pentru literatura şi cultura poporului român" 
precum şi toţi, cari doresc înaintarea acestei 
instituţiuni culturale, prin aceasta sunt in
vitaţi la adunarea generală ordinară a acestui 
despărţământ, care se va ţinea in şcoala 
gr.-cat. din comuna Agârbiciu la 8 Octomvrie 
a. c. st. n. d. am. la 2 oare. 

Aviz, Delà convocatorii adunării popo
rale proiectată în Murăşludoş pe 8 Octom
vrie a. c. primim următoarele: In urma 
recercărei biroului central al partidului na
ţional am amânat adunarea poporală pe 15 
Octomvrie a. c. ca se poată lua parte frun
taşii angajaţi la Timişoara In 8 Octomvrie. 
Convocator. 

Ce salare au preoţii săseşti delà 
oraşe? Preotul săsesc al Bistriţti are (5228 
suflete) anual 9000 cor.; Sibiiu (11,293 su
flete) 7752 cor.; Braşov-oraşul (3530 suflete) 
9000 cor.; Mediaş (3450 s) 7424 cor.; Se-
beşul-săsesc (2030 s.) 7575 cor.; Beghinul-
săsesc (3196 s.) 5017 cor.; Sighişoara (5273 
s.) 8195 cor. Venitele laterale nu sunt cu
prinse în aceste cifre. 

Muiţumită publică Ы «batertal aran
jat de cătră „Corul vocal bis. gr.*cat: român 
din Parţa" In 21 Sept.n. c. au binevoit a 
suprasolvi următorii Domni: II. Sa -Dl dr. 
Vasile Hossu, episcopul Lugojului 20 «or. 
II. Sa Dl Ioan Boroş, prepozit In bugoj 8 
c. Dr. Romul Mioe, preot nou sfinţit IO c. 
George Morar, asesor conzist. din Izgar 3 
c. G. Trăilă, protopop An Timişoara 2 c. G. 
Olariu, înv. in Parţa, Ti Stanca, Înv. In Tic-
vaniul mare, Meziu, M. Nedeleu ecoaom Un 
Parţa, N. Popovits câte 1 cor. F. Béla<30ífil. 
Primească marinimoşii donatori щі pe acea
stă cale sincerile noastre mulţumite. Patţa, 
la 26 sept. n. 1911. In numele comitetului 
aranjator: Nicolae Lugojan, înv. prezident. 

Cât au dat băncile săseşti din Sibiiu 
pe scopuri culturale şi bisericeşti ? Din veni
tul curat de aproape 300 mii dé cor. a anului 
1910 a dat Sparcassa din Sibiiu pentru sco
puri culturale săseşti: Bisericii şi cohsisto-
rului săsesc: 22 mii cor.; şcolilor săseşti de 
toate categoriile din Sibiiu 58 mii cor.; 
şcolilor industriale şi de specialitate săseşti 
34000 cor.; Internate, orfelinate, spitale, so
cietăţi de binefacere, reuniuni de agricultură, 
comerciu 42 mii cor. Tot aci amintim că 
ceialaltă mare bancă din Sibiiu Bodencrtdit, 
a dat pe scopuri filantropice şi cultutale să
seşti cam 112 mii de coroane în acelaş an. 
Sparcassa din Braşov a dat pe seo-
pu.: culturale 77 mii de cor.; cea din Me
diaş 4000 cor.; cea din Sighişoara 21 mii de 
cor. etc. Cifre destul de elocvente. Uit singur 
orăşel săsesc e, care n'a dat nimie *pe sco
puri de aceste Beghinul-säsesc, unde din ve
nitul curat al băncii Sparcassa nu s'a dat 
nici un filer. Nu-i mirare, eăci àci elementul 
Săsesc de mult e în declin. 

Probe de puşcat pe un vas de răsboiu 
Dreadnougth. In zilele trecute s'au făcut 
probe de puşcat pe un Dreadnought englez, 
sistemul cel mai modern, „Orion"' Probele 
au dat rezultate înspăimântătoare. Detună
turile au fost atât de puternice, încât au 
ridicat corabia din apă tn slavă. Oficerii şi 
tunarii numai cu urechile Înfundate cu vată 
au putut să opereze, iar vasele de mâncat, 
oale, cratiţe au fost toate duse pe o altă 

• corabie, căci altcum le nimiceau detunăturile 
I groaznice. Nişte oale de pământ uitate pe 
S naie au iost găsite bucăţele, iar pleurile 
1 delà conserve toate au fost sparte; precum 
j şi geamurile delà naie aa fost ifărmate până 
i la unu. Ce groaza pot să răspândească co-

losuri de aceste In caz de războiu! 

0 groaznică nenorocire. Cei aproape 
i 400 de matrozi morţi pe vasul de războiu 
; Liberte incă nu s'au dat ţărînei spre odihna 
, veşnică şi o altă mare nenorocire se ves-
: teste de pe malurile Seinei. In Paris un 
] autobus (tramvay-automobii) se întâlni cu un 
; altul ce venea din loc contrar tocmai pe un 
! pod de peste Seina. Autobusul ^e feri prea 
j tare, încât ajunse pe trotoar, iar de acolo 
! aluneca şi tn câteva clipe rupse barierele de 
j fier ale podului şi se prăbuşi în apă. loţi 
' câţi au fost în lăuntru vehiculului au pierit in 

apt?. Câţiva numai cari au şezut afarà.deasupra 
' au putut să scape. Au scos ,până ; acuma 
j din apă 13 morţi şi 15 grav răniţi. Se re-

marcă purtarea eroieà a unui şxeot eátoíie, 
care a scos vii Ia ţărmuri 6 «Inşi, ;mr 4apă 
aceea a căzut fără simţiri la pământ. A 
fost transportat şi él la spital, »onde zace 
greu bolnav, 
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Constituire. Membrii societăţii bis. li
terare „Alexi-Şincai" a teologiler români din 
Gherla, întrunindu-se in şedinţa din 27 Sept. 
a. c. sub presidiul Rev. Domn Grigoriu Pop 
rector seminarial fi canonic, fiind de faţă 
şi Clariss. Domn Dr. Victor Bojor pref. sem. 
şr prof, de s. teologie, s-au constituit tn mo
dul următor: La postul de preşedinte a fost 
ales cu aclamaţie; Iuliu Ardelean t. c. IV., 
v.-preş. Aurel Şorobetea t. c. IV., controlor 
Emiliu F. Negruţiu t. c. IV., secretar Andrei 
Bojor t. c. III., bibliotecar I. Alexandru Pop 
(N) t c. III., T. bibliotecar Alexandru " Pop 
(B) t. c. III«, cassar Alexandru Leményi t. c. 
III., notar Iulian Man teol. c. IL, şi Vale-
riu Cosma teolog cursul II. ca archivar. 
Membrii în comisia cenzurătoare: Vasile 
Câmpean t. c. IV. Andrei Bojor t. c. III. 
Teodor Macrea t. c. II. Teodor Bindea t. c. 
IL loan Cheresteş t. c. II. Iulian Man t. c. 
II. Alimpiu Boroş t. c. I. Gavrilă Bichigean 
t. c. I. şi Trăian Simon. 

Delà serbările culturale. Fotograful 
Mai din Blaj a pregătit câteva fotografii de 
toată frumuseţa dela serbările trecute. Aşa 
portretul lui Vlaicu, Liciu, dna Bârseanu, 
aeroplanul Vlaicu II. ş. a. Doritorii i-se pot 
adresa cu toată încrederea. 

Bagrov, ucigaşul lui Stolypin a fost 
judecat la moarte prin ştrangulare. Sentinţa 
se va executa îndată după-ceva fi aprobată 
de ţar. Se vesteşte, ei mama lui Bagrov 
auzind, că fiul său s'a făcut ucigaş, a sărit 
din etagiul al treilea. 

Noi cutremure de pământ în Kecskemét. 
Profesorul de astronomie delà Gotha a pre
vestit că în 22 Sept. n. iar vor fi cutremure 
de pământ. Prezicerea s'a împlinit, căci 
tn Kecskemét dimineaţa pela 3 oare a fost 
un scurt cutremur de pământ, care s'a re
simţit mai ales la casele de rugăciuni protes
tante şi izraelite. Populaţiunea lntricată a 
durmit sub cerul liber. 

Dr. Braun de Fernwald, directorul clini
cei de moşit din Viena, scrie: „Despre in-
fluinţa purgativă a apei natural amară 
Francise Iosif m'am convins des şi de 
aceea o recomand cu căldură femeilor 
bolnave*. Se află în farmacii şi prăvălii de 
ape minerale. (22) 

La apărarea în contra holerei rola cea 
mai mare o poartă apa. Părerea unanimă a medi
cilor este că în timpuri epidemice apa minerală 
care conţine accid carbonic este folositoare nunu-
mai spre beut ci şi spre spălarea gurii, fiindcă 
accidul carbonic omoară baccilii şi îi stârpeşte. — 
Intre apele minerale conţinătoare de accid carbo
nic este »Phönix de Buziaş* cea mai recunoscută 
şi răspândită, fiindcă nu este numai cea mai bo
gată în conţinerea accidului carbonic şi cea mai 
ieftină, ci este şi scutită de bacterii, din care 
cauză se recomandă din partea medicilor şi în 
general se foloseşte în spitaluri. — Apa minerală. 
»Phönix de Buziaş» n'ar fi iertat să lipsească din 
nici o casă. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
Â. B. Vor urma, vă rugăm să consideraţi 

însă, că nu dispunem de spatul potrivit pentru 
publicarea lor, iar pe pagina ultimă n'm voi să le 
aruncăm. 

I. G. Cât ce ne îngăduie spatul. 

Se caută doi 

Culegători tipografi 
tipografia Sem. JJlaj—^alázsfalva 

Partea Literară. 
C R U C I A Ţ I I . 

Roman istoric din veacul al XV. 
după Henryk Sienkievicz. 
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Iu ziua următoare pe acelaş drum mer
geau în Plotzk, Jaghienka şi Anulia. 

Cu ele erau şi servitorii, cari cântau 
veseli In ziua frumoasă şi caldă. 

De departe se apropia de ei un om. 
— Cine eşti? — întrebă Glava. 
Omul făcu cruce şi zise: 
— Pe drum s'a spânzurat un om. 
— Departe? 
— Nu, foarte aproape. . . şi un lup să 

plimbă în jurul Iui. 
— Ia acolo! — zise Jaghienka, privind 

In direcţia arătată de omul necunoscut. 
— Siegfried! — strigă Glava. 
— De sigur l-au spânzurat tâlharii. 
— Nu se poate, căci şaua cea scumpă 

e lângă el şi tâlharii de sigur ar fi dus-o 
cu ei ! 

— Să ne luăm calea în altă parte, — 
zise Anulia. Să încunjurăm locul ăsta, pentru 
Dumnezeu! 

— Nn-i permis să-1 lăsăm neîngropat 
— lise Jaghienka. 

— Călăul ăsta merită o astfel de 
soarte zise Glava! II vor mânca lupii şi 
corbii! 

— De cumva a greşit pedeapsa şi răs-
splata sunt la Dumneseu. Noi suntem însă 
datori să-1 înmormântăm. 

— Cum demânzi — zise Glava. 
Cu servitorii a săpat o groapă, 11 

astupară şi-apoi plecară mai departe. 
— Sufletul lui e infern, iar trupul în 

pământ, — zise Jaghienka. 
Dumnezeu e drept şi pedeapsa lui nime 

nu o poate înconjura. 
* * 

Danusia slăbia pe zi ce merge. Zbisko 
era îngrigiat, că nu o va putea duce nici 
până în Spichov. Din cauza ferbinţelilor mari, 
fata şi-a pierdut chiar şi conştiinţa. — No
bilii şi jobagii auzind de scăparea Danusiei 
să grăbiră cu toţii înaintea lui, jurându-se 
cu toţii, că îşi vor răsbuna împotriva cru
ciaţilor. 

Zbisko nu-şi bătea capul cu aceştia, se 
îngrigea singur de Daausia, mulţumi lui 
Dumnezeu cu lacrămi de bucurie, că doar 
nu-i va răpi pe aleasa inimii lui. 

Dar Danusiei îi mergea din zi în zi 
mai rău, şi Zbisko observă, că sfârşitul trist 
să apropie tot mai repede. 

— Te-am aflat şi te-am scăpat din 
ghiarele cruciaţilor — zise Zbisko plângând 
— dar numai ca să te pot îngropa. 

Faţa Danusiei deveni roşie de ferbin-
ţealâ. Zbisko îngenunche lângă ea şi li udă 
manile slăbite cu lacrimi amare. 

— Mă Iaşi aici scumpa mea? zise el 
— mă laşi aici, tu care mi-ai fost totul. 

Când ajunseră la castel, Zbisko trimise 
pe doi servitori ai săi să vază nu cumva e 
tn lăuntru părintele Vişonok. 

El era însă In Varso unde Zbisko nu 
putea merge, ca să-şi vindece pe iubita sa. 

Intr'una din zilele următoare ferbinţeala 

Danusiei scăzu şi răsuflarea ii deveni mai 
liniştită. — Zbisko opri trăsura numai decât, 
deşi se afla de Spichov departe abia numai 
de câţiva kilometri. 

Auzi cum cineva din depărtare îşi 
ascute coasa. — Danusia respirând mai 
uşor zise: 

— Ce dulce-i parfumul de iarbă. 
Aceste i-au fost primele cuvinte pe 

cari le-a înţeles Zbisko, beat de bucurie zise: 
— Daiusie!... Scumpa mea Danusie! 
Fata îşi deschise ochii ei mari şi zise: 
— Zbisko! şi îi întinse manile ei 

slăbite. 
Zbisko nu putea nici vorbi de bucurie. 
— Unde suntem? — îl întrebă Da

nusia. 
— Aproape de Spichov, scumpăl Suntem 

acasă! Dumnezeu ne-a ajutat şi de aici tn 
colo vom fi fericiţi. 

Fata ascultă câtva timp apoi zise: 
— Şi totuş nu m'ai uitat Zbisko? 
— Nu!... Nu!... — zise Zbisko cu bu

curie. 
— Oh, ce plăcut e mirosul ăsta 

de flori! 
— Suntem pe câmpia frumoasă de 

lăngă Spichov. Peste o oară vom fi sus tn 
castel, lângă tatăl tău. 

Faţa Danusiei deveni deodată palidă. 
— Ce ai? — o întrebă Zbisko. 
— E întunerec... 
— întunerec?... Doar pe cer străluceşte 

iubitul soare şi păsărelele se zbat tn razele lui. 
Fata voia să vorbească, dar n'a mai 

putut. Manile începură să-i tremure. 
Trupul mai făcu o singură mişcare iar 

sufletul ei curat s'a grăbit în manile Crea
torului ei. 

— Danusie! — Pentru Dumnezeu! — 
Danusie scumpă — strigă Zbisko pierzâadu-şi 
prezenţa. 

Cei de faţă se adunară in jurul ei. O 
priviau lung cu toţii. Şi ea rămase lncurând 
rece şi fără suflare. 

Trăsura plină de floricele de câmp 
plecă încet şi lin iar Zbisko, cu inima sfâ
şiată de durere, mergea şi el încet tn apro
pierea trăsurii. 

PARTEA A OPTA. 

I. 
Vestea despre moartea Danusiei s'a 

lăţit ca fulgerul în tot Spiehov-ul. In turnul 
din castel începură să sune jalnic clopotele 
mulţimea din oraş alerga să vază pe Danusia. 
Jurând tncă îşi aştepta fiica. Tolima cu un 
aprod ti ieşiră în cale cu steagul, pe care 
se afla emblema lor familiară. 

Se adunară o mulţime de femei şi fete, 
cari plângeau şi se boceau tntr'una. 

Când Zbisko observă pe Jurând, a în-
genunchiat înaintea lui şi a zis plângând: 

— Am căutat-o pretutindeni, m'am 
luptat şi mi-am dat sângele pentru ea: 
Dumnezeu m'a condus la dânsa şi eu am 
scăpat-o din manile satanei. — Dar ea n'a 
voit să se reîntoarcă la casa părintească, ci 
mai bucuros şi-a luat sborul spre cer... O! 
Isuse, Isuse, al meu!... 

Durerea mare alui Zbisko, o simţi în
treagă mulţimea. Toţi începură a plânge cu 
hohot şi mai ales femeile, dar şi între băr
baţi se aflau mulţi, cari îşi ştergeau lacri
mile. — Jurând îmbrăţişe pe Zbisko şi Ii 
făcu sămn, că voieşte să se apropie de 
fiica sa. 
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Când ajunse lângă dânsa ou mânile-i 
tremurătoare, o pipai încet şi lin la faţă, caşi 
<ând ar voi In adevăr să şe convingă, că 
moartă e Danusia lui. 

O luă apoi In braţe şi o sărută şi în-
eepu să plângă cu hohot. 

Bătrânul Kaleb Închise sicriul, iar mul
ţimea ingenunche şi rosti în taină o rugă 
ferbinte pentru sntietu! blând al repausatei. 

Iar s'a pornit sunetul trist al clopotelor 
şi cortejul înainta încei cătră castel. 

Ajunşi acasă o aşezară pe catafalcul 
din capelă. Şepte fete să eşezară In jurul 
sicriului ei, rostiud rugăciuni ferbinţi până 
In zori de ziuă. 

Pe Jurând l-au dus acasă, ca pe un 
mort. I-au amorţit toate membrele aşa că 
nici nu se putea mişca. 

Faţa îi era palidă să părea, că nici cu
geta nu mai ştie. — Reîntors lângă sicriul 
fetei sale sta nemişcat singur din când în 
când cu mâna netezia faţa palidă a fetei 
sale Danusia. 

Kaleb şi Tourna încă credeau, că 
Jurând să află în cele din urmă, dar s'au în
şelat, căci Dumnezeu încă nu l-a chemat şi 
pe el la Sine. 

In ziua când Înmormântară pe Danusia, 
Zbisko era aşa de trist, tucât câteva zile n'a 
grăit nimănui nici un* cuvânt. 

In sfârşit totuş şi-a mai domolit du
rerea sufletului său amărit, aducându-şi 
aminte, că Macko îşi trăieşte vieaţa sa amă-
rîtă de sclav şi voia să trimită pe Tolima in 
Malborg, ca să plătească pentru el preţul 
de răscumpărare promis, când a fost şi el 
acolo. 

In pivniţa din Spiehov se afla o mul
ţime de bani pe cari Jurând i-a câştigat sau 
din războaie sau din venitul moşiei sale. —; 
Părintele Kaleb spunea că-i mai bine, dacă 
vă merge Tolima In Malborg, căci de s'ar 
tluce Zbisko, blăstămaţii de cruciaţi l-ar 
arunca în închisoare. 

— Mergi în Platzk — îi zise lui 
Tolima — şi cereţi paşa-port deja principele, 
-căci la din contră ţi-s'ar aduna năcazul cu 
cruciaţii. 

— Oh, îmi cunosc oamenii mei! — 
răspunse el. — Dar pentru aceea tot nu mi-i 
frică pe ei. 

Tolima s'a depărtat; zilele treceau în
cet, Zbisko deveni din ce In ce mai trist. — 
Caşi când cu moartea Danusiei i a r ti apus 
ei zilele lui. 

Nu afla bucurie şi mângâiere tn nimic 
şi stătea ziua întreagă fără să vorbească cu 
«ineva. 

— Ar trebui să-1 deşteptam cumva din 
starea asta — zise părintele Kaleb, care 
iubia mult pe Zbisko. 

Din norocire sosi la castel şi cavalerul 
De-Lorsch. Zbisko reînvie puţin când îl văzu 
pe De-Lorsch. I-a venit în minte Smund şi 
eliberarea Danusiei. 

De-Lorsch merse la mormântul fetei şi 
fiindcă era poet îi făcu o frumoasă poezie 
pe care o cântă lui Zbisko. 

Iu ziua următoare şi Zbisko era mai 
liniştit. Mulţumi lui De-Lorsch, că l-a cer
cetat, apoi l-a întrebat, *ă delà cine auzise 

«de moartea Danusiei. 
De-Lorsch i-a spus, că delà bătrânul 

Tolima cu care conveni In Ljubav, — unde 
de prezent e prinsonerul căpitanului de 
poliţie. 

— Ce nefericire 1 — strigă Zbisko. — 

sărmanul meu frate îşi petrece vieaţa tn în
chisoare va crede, că mi-am uitat de el. 

Dar cum ajunse Tolima în manile 
cruciaţilor. 

— S'a grăbit sărmanul la Plotzk — 
răspunse De-Lorsch, dar când ajunse la ho
tare l-au prins. — Norocul lui c'au aflat 
bani la el, altcum l'ar fi omorît. 

— Dar fratele cum se află?—întrebă 
Zbisko. 

— E bine n'are nici un năcaz, dar şi 
pe el l-ar fi ucis, de n'ar spera pentru el un 
preţ mare de răscumpărare. 

Pentru aceea fraţii Baden şi tractează 
bine ca el, dar de altcum nici pentru mine 
nu i-ar cauza ceva rău. 

— Pentru tine?... Cum-cum? — în
trebă Zbisko. 

— Aşa că eu sunt încă prinsonerul tău. 
In Malborg le-am zis: de veţi ucide pe ca
valerul Bogdaniec, fratele lui, din răzbunare 
mă va ucide şi pe mine. 

— Iţi jur, că nu o fac. 
— Ştiu; dar în Malborg au crezut şi 

nu au îndrăznit să tracteze rău cu Mazko, 
căci ştiu şi aceea c'atunci s'ar răscula ca
valerii, diu Flaudria, şi Burgundia. — Sol
veşte deci pentru fratele tău preţul de răs
cumpărare şi-apoi cere pentru mine de cinci 
ori atâta. 

Eu îi urăsc din inimă şi mă voiu duce 
pe pământul cel sfânt numai să nu hu In 
serviţiul lor. 

— Oh, rămâi la noi! — zise părintele 
Kaleb, — ei şi aşa nu vor plăti pentru tine 
preţul de răscumpărare. 

— Mie nici nu-mi trebuieşte — zise 
• Zbisko — tu eşti pretinul şi fratele meu. 
j Cei doi cavaleri să îmbrăţişară şi-apoi 
! De-Lorsch Ii zise: 
j — Spun, că regele polon şi marele 

magistru al ordului vor conveni în Plotzk, 
j căci magistrul ar dori să ştie oare Jaghiello 

nu va ajutora pe Vitold de cumva va erumpe 
războiu ? — Ar fi bine de ai merge şi tu 
acolo. E sigur şi aceea, că magistrul 

] ar dori pretinia regelui şi nu i-ar denega 
i nimic. Dacă te-ai ruga şi i-ai comunica cazul 
j de sigur va elibera pe fratele tău. 
j — Asta e bună idee! —zise părintele 
I Kaleb. — Şi călătoria îţi va face bine. 

— Vor fi şi emulări de gimnastică şi 
; întreceri de cai, zise De-Lorsch. 
j — Ştii ce? — zise Zbisko lui De-
j Lorsch: — mă voiu duce în Plotzk, căci 
j voiesc să eliberez pe fratele cât mai Ingrabă. 

dar dacă îu adevăr îmi eşti pretin, vino şi 
tu cu mine. 

— Bucuros! Şi aşa de mult doresc 
să cunosc femeile polone, despre cari spun, 
că sunt celea mai frumoase din lume. 

(Va urmà). 

„Indărâpt la sf. Biserică" 
2. Temelia de stâncă a Bisericei catolice. 

de loan Georgëscu. 
(Continuare). 8 

Dogma s'a primit şi votat unanim. O 
mică ruptură a fost, dar rând pe rând au 
venit la rezon şi spiritele mai rebele, văzând 
că dogma cea nouă nu numai că e dreaptă 
şi îndreptăţită, dar în esenţa ei este credinţa 
cea veche a tuturor creştinilor. Cei din o-
poziţie au avut gloria dubioasa de-a fi prea

măriţi de duşmanii Bisericei: presa liberală 
şi francmasonă. Biserica catolică a ieşit insă 
întărită şi mai pe sus de toate deplin uni
tară din aceste lupte. A putut aştepta deci 
liniştită marele „Kulturkampf, precum 
poate aştepta liniştită orice încercare în 
viitor. 

Fireşte, că cei ce nu fac parte din Bi
serică au conceptele cele mai ciudate des
pre această dogmă a infalibilitâţii. Ei cred 
că papii îşi pot face de cap: pot fabrica 
dogme noi după bunul lor plac, pot şterge 
sau schimba dogmele cele vechi, iarăşi după 
cum le-ar dictă interesele lor trecătoare; ba 
sunt cari cred, că papii ar fi infalibili nu 
numai în lucrurile de credinţă şi morală, ci 
chiar şi în acţiunile lor particulare; şi iarăşi 
pentru unii infalibilitatea este identică cu 
impecabilitatea etc. etc. 

Atât de mult a mers ura şi fanatismul 
în potriva Papei şi a Curiei Papale, încât 
până şi copiii de şcoală protestanţi — Intre 
alţii chiar şi convertitul nostru — li-se sim
ţeau superiori şi. prin urmare, în măsură de 
a-şi spune verdictul asupra lor. 

Nici că mai trebueşte să mai spunem, 
că de asemenea drepturi, precum îşi închi-
puoşte lumea adusă în rătăcire, nici vorbă 
nu ponte ri. învăţătura lui Hristos este, doar, 
ceva gata şi desăvârşit, aşa încât nu i-se 
poate adăoga sau lua nici o iotă. N'a zis 
oare insuş Isus Hristos, că cerul şi pămân
tul vor trece, dar cuvintele Sale nu vor 
trece? iar mai apoi Apostolul, că măcar şi 
înger din cer de-ar vesti altceva decât el a 
vestit, anatema fie! In propunerea adevăru
rilor de credinţă, aşa dară, se caută mai 
întâiu cuvântul Scripturii (Hristos şi Aposto
lii), iar dacă acesta lipseşte, urmează Tra-
diţiunea (Sfinţii Părinţi), conduite anterioare 
şi Papii mai vechi. Şi dacă după toate aces
tea cercetări tot uu s'ar putea împrăştia în
doielile şi nedumeririle, atuuci numai are 
sa vină propunerea ex cathedra a Papei care 
este peremptorie şi valabilă pentru întreagă 
lumea creştină. Asemenea definiţii ex cathe
dra, fireşte, că se fac cu tot aparatul de 
pregătiri pe care-1 îngăduie numai puterile 
noastre omeneşti: cercetări ştiinţifice prea
labile, făcute ca colaborarea celor mai. dis
tinşi fii ai Bisericei şi rugăciuni corespunză
toare cătră Spiritul adevărului. Nu e vorba, 
prin urmare, despre iuventarea vre-unui 
adevăr de credinţa uou, ci numai despre 
propunerea adevărului vechiu, esistent deja 
In credinţa şi în convingerea credincioşilor, 
în formă nouă, corespunzătoare. Despre îm-
peeabiiitate nici nu mai vorbim; aceasta n'a 
Invăţat-o niei un ora cu şeaua la cap. De
finiţii ex cathedra sunt foarte puţine, putem 
zice că sunt cuprinse In micul eatechism. 
Toate celelalte sunt numai disposiţii şi orân-
dueli vremelnice cari, tocmai fiind-că nu sunt 
ex cathedra, pot conţinea şi greşeli, deşi de 
acestea mai anevoie. Dacă însă cineva ar sta 
să adune toate micile greşeli şi păcate, de 
care nici Biserica, ca ori-ce instiutuţie ome
nească, n'a fost scutită, ar putea arăta un 
număr frumoşel, precum vedem că şi arată 
unii cari par a-şi face o adevărată meserie 
literară din culegerea şi publicarea astor fel 
de lucruri. Numai cât acestora le aducem 
aminte din convertitul nostru B. că pentru 
aceste nime nu e îndreptăţit se tăgăduească 
însăşi instituţia divină a primatului papal, 
precum nime nu-i îndreptăţit se tăgăduească 
marele folos al invenţiilor moderne pentru 
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înaltele accidente şi nenoriciri pe cari In mod 
fatal le provoacă, ei tocmai dimpotrivă, va 
trebui se arătăm cu mulţumită şi recunoştinţă 
atât întemeietorului Isus Hristos, care s'a în
grijit at&t de înţelepte?te de viitorul Bisericei 
Sale cât şi iocpţiitorului Său pe pământ: 
Papei delà Roma, care a vegheat pururea 
treaz la postul de strajă asignat lui de Mân
tuitorul, întărind pe fraţii săi în credinţa, 
când aceştia erau în primejdie de-a o pierde. 

De încheiere mai adaogăm reilexiunile 
frumoase ale altor scriitori (protestanţi şi 
aceştia) despre Papat şi rostul lui în vieaţa 
popoarelor creştine, fiind de convingerea, că 
acestea încunună numai şi mai grandios şi 
mai măreţ cuvintele de aur ale convertitului 
nostru. 

E foarte uşor, cetim într'o carte mai 
nouă a marelui etician şi pedagog delà 
Zürich Ir. W. Foerster, *) să umpli volume 
întregi cu enumerarea greşelilor şi a în-
trelăsărilor repreeentanţilor erarchiei; toate 
aceste imperfecţiuni şi aberaţii sunt evidente, 
dar imensa binecuvântare, ce s'a revărsat din 
Întreaga instituţie asupra popoarelor ca: 
educarea şi formarea conştiinţelor, propagarea 
culturei, conservarea tainelor, toate aceste 
au lucrat numai tn adâncul sufletelor şi 
tocmai pşntru aceea nu se poate demonstra 
după cerinţele ştiutelor naturale: şi o vor 
recuuoşte numai aceia cari se vor apropia 
cu adâncă cunoştinţă a omului activ sau cu 
obiectivitatea fără prejudiţii a istoricului, 
despre care o frumoasă dovadă a dat istori
ograful de altfel cam liberal şi de confesiune 
anglican Macaulay, când a scris pagini ca 
«ceste despre institnţia Papatului. 

„Nu este şi n'a lost pe pământ vre-o 
operă de politică omenească, care să vredni-
cească mai multă luare aminte ca Biserica 
catolică, a cărei istorie încopcie cele două 
epoci mai mari ale civilisaţiunei: epoca veche 
şi cea nouă. Nu este o altă instituţie în 
Europa, care să ne conducă prin veacuri în
apoi la timpul, când fumul jertfelor din 
Panteon urcă spre, cer girafele şi tigri uriau 
şi se alergau prin amfiteatre, Cele mai 
mândre dinastii, în asemănare cu lungul şir 
al Papilor delà Roma, sunt numai ca de ieri. 
Acest şir neîntrerupt 11 putem urmări delà 
Papa, care l'a Incoranat pe Napoleon în veacul 
al XIX. şi până la Papa care-1 încoronase pe Piu 
In veacul al VIII, şi acest şir măreţ se întinde şi 
maideparte in negura vremii... Şi încă tot mai 
•sista Papatiil plin de vieaţă şi putere, în 
vreme-ce toate celelalte împărăţii, născute 
cu el dintr'un cea», de mult s'au făcut prav 
şi pulvere. Biserica Catolică încă tot îşi mai 
trimite misionarii până ia marginile pămân
tului şi îndrăsneşte să se împotrivească şi 
astăzi crailor vrăjmaşi cu aceeaşi tărie, ca şi 
odinioară lui Attila. Numărul credincioşilor 
ei astăzi e mai mare decât ori-eâud tn trecut ; 
euceririle ei în lumea tea nouă, (America, 
Australia) au despăgubit-o cu prisosinţă 
pentru pierderile din lumea veche (Europa, 
Asia).... Ea a văsuţ începutul tuturor oblă
duirilor şi durerilor de pe vremuri, precum 
fi a ceior-ee dăinuesc astăzi, şi poate că ea 
va supravieţui şi vedea sfârşitul tuturora Ea 
era mare şi puternică, înainte de ce şi-ar fi 
pus Saxonul piciorul în Britania, înainte de 
ce Francul ar fi trecut Rinul, pe când în
florea Încă retoriea elină în Antiochia, şi pe 

') Autorität und Treuheit. Berlin 1910 p. 
120 şi urm. 

când în capiştea din Mecca se închinau încă ; 
la idoli: Şi ea, poate va mai fi în aceeaşi j 
virtute şi atunci câad vre-un pribeag din j 
Seelanda-nouă se va opri la vre-o arcuituri, : 
ce va însemna ruinele bisericei sft. Paul din 
Londra. Când mă gândesc la vijeliile în
fricoşate, peste cari a avut să treacă Biserica 
romană, nu-mi pot închipui : cum ar putea 
să se nimicească vreodată. Cu adevărat 
această Biserică este capodopera Înţelepciunii 
omeneşti". 

(Va urmà). 

Loc deschis.*) 
C e r e m a p ă i 

Destul a fost acum din comisiuni şi 
subcomisiuni — ne rugăm apă! Paciinţa 
publicului blăjan e pe sfârşite şi rugăm pe 
cei din fruntea comunei să facă bine şi să 
se îngrijască, ca să avem apă. Acum de 
vre-o trei ani nu auzim altceva decât de 
„cât mai curând" „într'o lună două", „s'au 
esmis comisiuni, cari studiază", se fac sondări 
„dela cari se aşteaptă mult" „au sosit experţi 
grozavi" şi într'aceea au eăcat şi isvoarele, 
cari mai stâpără setea taliter, qualiter la 
străini mai mult, căci ai noştri şi până atunci 
trebuiau să umble pe la particulari, cerşind 
câţiva picuri de apă trebuitoare. Azi la fân
tâna principală vine ca pe urechile acului, 
la Lupan e Blaj-satul întreg, seminarul cară 
cu buţile de pe unde poate. 

Internatele ca vai de ele, şcolile strigă 
după apă, noi publicul alergăm nebuni prin 
satele vecine — şi la comună se fac studii 
şi promisiuni. Bine r dar până când? 

Azi suut s*H' mizerabile, cari au câte 
2—3 fântâni artesiene, apaduct etc. şi aici 
un oraş studiază mereu fără să fie în stare 
a arăta ceva isprava. Căci dacă nu de alta, 
dar batăr de dragul şcolilor acestor frumoase 
şi împopulate ar trebui să se gândească co
mitetul comunal, — care nota bene e 
român — că ar fi timpul suprem să ne 
scoată din impasul acesta, în care ne aflăm. 
Pe noi publicul nu ne impoartă, că ce vor 
face, cum ver face — nouă ne trebuie apă. 
Dar apă nn explicări! Că de aceste ni-e 
acru sufletu. 

Mai mulţi blăjeni. 

MOBILE! 
cine vo i e ş t e se c u m p e r e mobile 

bune şi trainice sa s e a d r e s e z e 

cu dep l i nă încrederi» lui 

D Schmidt 
n e g u s t o r d e m o b i l e şi m ă s a r în 

Mediaş—Medgyee, 

c a r e a r e u n d e p o z i t b ine a s o r 

t a t cu tob felul d e mobi l e , 

p r e c u m : scaune, divanuri, icoane, 

oglinzi, a p o i mobile de lemn 
moale şi rechizite de culmă. 
(50) 17—25. 

e e e o e o o o o e o o o o o 

Cancelarie administrativă 

şi birou de informaţiuni 

în B u d a p e s t a . 

Procur şi dau informaţiuni în toate 
afacerile procesuale, extraprocesuale, admi
nistrative şi comerciale; mijlocesc împrumu
turi personale, hipotecare şi amortisaţionale 
ieftin şi în scurt-timp; mijlocesc cumpărări, 
vânzări, exarendări de bunuri, maşini, motoare 
şi alte rechisite economice; finanţez parcelări 
de moşii; esoperez ajutoare de stat pentru 
preoţi, învăţători, şcoli şi pentru cumpărarea 
de izlaze şi păşuni; efeptuiesc tot felul de 
comande comerciale eventual şi la bursa 
prompt pe lângă taxe moderate şi anticipaţie 
pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea 
(31) 3 1 - 5 2 advocat dipl. 

VIII. Aggteleki u. 10. I. 7. Telefon: 171—27 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Dr. IZIDOR MARC 
Teologia p a s t o r a l ă volumT 
Didactică p a s t o r a l ă f. 8° 4 0 8 

pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8° 5 8 6 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi dela Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9*50 cor. 

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţia nu ia răspunderea. 

Proprietar-editor : A u r e l C D o m ş a . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

o e o e e < < < < < < < Í 

Georg 
curelar şi şelar 

in M e d i a ş — M e d g y e s 
A. Kovács-utca. 

Recomandă marele său asortiment de 
tacâmuri (hamuri) fine pentru cai de 
paradi şi pentru cai de lucru. 

In depozitul său bine asortat se află 
şele de calitatea cea mai buna; pre
cum şi tot felul de scule pentru şele, 
harapnice (biciuri) şi toţi articlii apar
ţinători branşei acesteia. 

Primeşte reparaturi şi le eieptnfiste: prompt. 
(84) 1—26. 
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\ \ 0 
se adreseze cine doreşte a-şi pro

cură varietăţi autentice de: 

Pomi roditori 
arbori pentrn alee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc. 

Viţe altoite 
(calitate superioară) viţă europeană şi 
americană cu şi fără rădăeini. (Catalog 

instructiv la cerere gratuit). 
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GAZKOKS 
escelent liber de pucioasă, foarte bun 
pentru încălzirea centrală a odăilor, la 

fâurărie, motoare etc. se capătă în 

Biroul orăşenesc al fabricei de 
gaz aerian a oraşului 

Braşov , S t r a d a porţii 6 0 . 
Tot acolo să află o expoziţie per

manentă cu sticle de gaz, sobe pentru 
lacălzit baia, automate pentru apă 
caldă etc. care se pot vedea în toate 
zilele. <78) 3 - 6 

Muschong. Băile Buziaş 
P h ö n i x „^Гіе Buzi aş 

S O Ü T I T Ä D E B A C T E R I I 
apă minerală naturală 

RECREA ZA-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDEGA. 

S'a d o v e d i t de c e a mai c u efec t 
c o n t r a m o r b u r i l o r de r a r u n c h i u , de 
beş i că , c o n t r a c a t a r u l u i cronic de 
r a r u n c h i u , c o n t r a fo rmare i n i s ipulu i 

şi a p e t r i îu bessica d e a p ă . 
R e c o m a n d a t a d e m e d i c i . 

Depositul principal e la I. Blaj. 
(361 6 8 - ? 
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A apărut: Elemi Népiskola Értesitd 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. + 10 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
— r e c o m a n d ă — 

A s i g u r ă r i Împot r iva focului 
pentru edificii, recol te , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
— premii ieft ine. , — 

- s - f A s i g u r ă r i p e T i e a ţ ă 

(pentrn p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zis t re 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, : 

-<s===s>-
Sumele plătite pentru pagube de foc până la 

finea anului 1910 K. 5,003,640-78 
Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 4,834.801-12 

. .. ч о і л і toc „ 119.839.092 — 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1910 j v i a a ţ a "t j ţ ,080,26«-— 
Fonduri de intemeiarc şi de reeervă . . . . „ 2,428,317 — 

Prospecte fi informaţii se dau gratuit i n 
birourile JJirecţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cereuri bune de 
cunoştinţa se primesc în condiţii favorabile în 

. serviciul institutului. • 
. (38 5 6 - ? 

I 
ш ю я и и м Д Я В і 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 
s'au 

MINEIUL 
tomul I. carele cupriude In sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu fi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 3 3 eor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse în 
tomul II. care în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f* 4. 

Preţul leg. în piele 2 2 cor. leg. în lux 
iace 4 4 coroane. 
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Coroane ţj M I L I O N ° ° Г О а п е 

cel m a i m a r e c â ş t i g din l u m e ! ! . . . 

C E L M Â I B U N S I S T E M D E P Ă S T R A R E 
împreunat cu c e l e a mai ex traord inare ş a n s e d e câştig- peni,-n sărac 
şi bogat îl prezintă fërà doar ?i poate obl igaţ iuni le de câş t ig dela 
B a n c a H i p o t e c a r ă U n g a r ă şi P r i m a ù C a s s a d é P ă s t r a r e i ' e s t a n ă 
d i n P a t r i e cuci ambele au c e l e a mai mul te trageri anual, tot
odată c e l e a mai mari câşt iguri din l u m e si pe lângă to»te acestea 
f i e c a r e loz t rebu ie să se tragă şi s ă Câştige necondiţionat. Deci nici 
un risic, nici o pierdere!! 

9 TRAGERI A N U A L I I . . . CÂŞTIGURILE PRINCIPALE: 
Cor. 1.000,000—, 500,000—, 400,000—, 300,000—, 2 de 200,000*-, 
100,000—, 2 de 75,000—, şi o mulţime de 50,000—, 40,000—, 30,000'—, 
25,000'-—, 10,000—, etc. etc. . ' 

P R 0 X I M E L K T R A G E R I vor .ti în 

5 si 2 5 O C T O M V R I E a. e. 
Pentru a în lesn i fiecui cumpărarea aces tor obligaţiuni d e câşt ig l e v i n d e m de priztnt 

ambele în grupă, — a d e c ă din fiecare câ te o bucată , — p e 38 rate l u n a r e c o n s e c u t i v e a 10 cor 
Deja după achitarea ratei pr ime participă cumpărătorul la p r o x i m e l e trageri, iar achi

tând rate le regulat , va part ic ipa la 9 t r a g e r i anual cu câştiguri d e p e s t e 3 ' / 3 m i l i o a n e cor'. 
Vindem a c e s t e oblig, d e câşt ig şi singiii atice şi a n u m e ce l ea d e l a Banca n i p o t e i a r â 

Ungară p e 35 rate lunare a 6 cor., iar c e l e a delà Prima Cassa de Păstrare Pesiai iă d i n 
Patrie p e 35 rate lunare a 5 cor. 

N B . Aceluia, care n e trimite primele 3 r a t e do odată, îi cvitănî a 4-ti r a t ă gratuit!!.. 
Grăbiţi cu comandele, căci t r a g « : I e viitoar»; sunt la щьі >Nn Ifi&rţi ocaziiinra su 

treacă! Puneţ i mâna p e noroc!!... Ж 

P R O S P E C T E ŞI E X P L I C Ă M TRIMITEM L A D O R I N Ţ A Oli l 0 1 GRATIS Şi FRANCO. 

Cu d'éosebità stimă: 

3 B I B E 

Se caută agenţi în provincii). 

(82) 3—7 
U S T R E I M V A ' В А И Ш х і U C SPCSL., 

B u d a p e s t V., S a s - » . 2 4 . 

Vranics si Tausch 
> 

fabrică d e odăjdii, o b i e c t e b i s e 
riceşti şi prapuri. Atel ier d e 
zugrăvit , aurit şi m a r m o r a t , ma

eştri d e a l tare în 

Újvidék 
Az „Arany kereszthez", Duna-utca, 

roagă P. O. preoţi, cari doresc a comanda ori 
ce pentru ч biserica, să ceară deJa susnuuiita 
firmă Preţcurant, ce cu plăcere se trimite 

f ranco. ( 8 8 ) 4 - 1 3 

ЭВ B E 

S p r i j i n i ţ i «**»ut u H i T l m 

P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N Ă D E M A Ş I N I 
din A u s t r o - U n g a r i a 

• E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balazsîah/a. 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p l u g u r i şi m a c i n i e c o 
n o m i c e . Iu depozitul meu ee a f l ă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o e o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l ă t i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . M o r i d e 
m ă c i n a t şi t o t fe lu l d e m a ş i n i 
e c o a o m i c e , pe cavi le vând cu 

preţuri moderate şi condi-
ţiuui de plată favorabile, 

în rate. 
~ Cea mai marc g a r a n t ă . — 

l Nime să nu-şi cumpere pluguri 
Jk sau maşini economice până nu cearcă 

ia firma 

^ Eugen Nicola 
Ж^Я^ККВЕШ^' prima fabrică română de maşini 

^ p S ' ^ ^ ^ ' ' în Blaj-Balázsfalva. 

Desluşiri si informaţ iuni s e 
d a u grat is . 

. (88) 2 7 . - И 

S p r i j i n i ţ i f M i S na tî £ s» r o MÎ a. н ă ! 
« — я г т и п г и т и 

Tipografia эі Librăria Semin.Teol. Qr. Oai. Baiázsf alva— Blaj. 


